



车管所便民窗口让群众难事不难办

» 06版 «



喜迎端午 小朋友在幼儿园里体验多彩民俗



●孩子们在老师指导下认真地学习包粽子

刘佳鑫 摄

» 07版 «

端午的仪式感藏在这些物件里

» 07版 «



为高考生减压打气，少点奇葩创意

■陈庆贵

6月5日，一则《男老师穿旗袍为高考学生打气》消息冲上热搜，引发关注。6月4日，某市第四高级中学，老师穿旗袍组为高三学生减压的视频走红。画面中，几位男老师穿着旗袍走秀，还大方挥手和大家打招呼。无独有偶，稍先，某校设置捕鱼池，组织近千名高三学生抓鱼减压消息也冲上热搜。

临近高考，学校为高考学生减压打气，不但合情合理无可厚非，而且动机良善初衷纯正。据称，男老师穿旗袍就是为高三学生减

压，组织高考生考前抓鱼，目的也是为了缓解学生压力，也寓意“鱼跃龙门”。

问题是，凡事皆讲求度和分寸，过犹不及，物极必反。虽然，男老师穿旗袍与组织高三生抓鱼，创意不可谓不用心良苦，但不得不说，其减压打气是否速效显效，恐怕只有天知道；而不以策划者意志为转移的是，其负面效应倒是立竿见影而易见。

就审美观感而言，为人师表者不伦不类男着女装给学生“加油”，难免让正常人产

生感官不适。正如有网友诟病：“这样玩梗，尺度有些过了！”“可能让人感觉的不是大开眼界，而是目瞪口呆！”而学校在操场上摆上巨型充气游泳池，组织高考生冲进水池抓鱼，对不常亲水甚或畏水的“旱鸭子”们而言，就潜伏着凉感冒、滑倒扭伤等安全风险。难怪有学生家长担心：高考前让学生适当放松可以理解，大考临近万一玩水着凉感冒、拉肚子怎么办？万一学生脚下一滑，发生磕碰或弄伤自己，恐将影响考试怎么得了？减

压方式有很多种，最好还是以安全稳妥为主，切忌乐极生悲。

笔者同意不少网友观点：“送祝福方式有很多，高考当前，没必要玩得这么刺激。”的确，想玩谐音梗送祝福的话，女老师穿旗袍寓意“旗开得胜”，男老师大可以穿马甲寓意“马到成功”，不是皆大欢喜吗？把握好师生交流尺度，让学生感受老师心意就好，过度“整活儿”还是慎重为好。更闹心的是，高考期间，各种“精彩”蹭热点事件，极易形成网络传播，上述

两例就都上了热搜。进而，形成多元观点网络交锋，并可能传播发酵成为负面舆论，被过度解读甚至非理性风暴。请问，如是到底是给学生减压还是增压呢？

减压方式因人而异，既有赵师秀式“有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花”，也有祝允明式“日斜睡起无聊甚，独倚阑干看树阴”，还有朱自清式：“一个人在这苍茫的月下，什么都可以想，什么都可以不想。”减压打气，还是少点搞奇葩创意，多些科学理性吧。